



2123B

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Nr. 8596/D.R.P.
Data 16.11.2006

Nr. D/ 2425

7 noiembrie 2006

-- 2123B --

Domnule ministru,

Urmare scrisorii dumneavoastra nr. 7796/DRP din 26 octombrie a.c., va transmitem, alaturat, raspunsul Ministerului Afacerilor Externe la interpelarea domnului deputat Ioan Aurel Rus.

Cu stimă,

Mihai - Răzvan UNGUREANU
Ministrul Afacerilor Externe

Domnului Mihai Alexandru Voicu
Ministru delegat pentru relația cu Parlamentul

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Răspunsul la interpelarea formulată de domnul deputat Ioan Aurel Rus, în data de 23 octombrie 2006, privind relațiile cu românii de pretutindeni.

Păstrarea, afirmarea și dezvoltarea identității etnice, lingvistice, culturale și religioase a românilor din afara frontierelor constituie unul dintre obiectivele prioritare ale statului român, așa cum prevede programul de guvernare, principalele atribuții în acest sens revenind Ministerului Afacerilor Externe, prin Departamentul pentru Relațiile cu Românii de Pretutindeni.

Întărirea legăturilor cu etnicii români și susținerea acestora în vederea afirmării și păstrării identității naționale, în acord cu standardele europene, reprezintă un domeniu de acțiune constantă a Ministerului Afacerilor Externe. Demersurile noastre în acest sens au loc atât la nivelul dialogului bilateral cu autoritățile statelor din vecine, cât și prin intermediul sprijinului financiar acordat partenerilor neguvernamentali, în principal asociațiile reprezentative ale românilor, pentru desfășurarea de proiecte în beneficiul comunității din care fac parte.

Problematika românilor din Ucraina, de exemplu, este inclusă pe agenda consultărilor la nivel de ministru de externe, a căror primă etapă a avut loc la Odessa în luna iulie, când s-a convenit asupra declanșării operațiunii de monitorizare comună a stadiului asigurării drepturilor minorității române din Ucraina, respective a minorității ucrainene din România. Prima etapă a avut loc în regiunea Cernăuți și în județele Suceava și Botoșani, iar până la sfârșitul acestei luni se va organiza, la București, cea de-a cincea sesiune a Comisiei Mixte Interguvernamentale pe problemele asigurării drepturilor persoanelor aparținând minorității române din Ucraina, respectiv minorității ucrainene din România.

Totodată, se desfășoară în prezent o serie de proiecte în beneficiul românilor din Ucraina și Republica Moldova, pentru care au fost alocate fonduri prin intermediul Departamentului pentru Relațiile cu Românii de Pretutindeni. Dintre acestea doresc să menționez proiectele *Cărți fundamentale pentru bibliotecile publice din Republica Moldova*, de editare și distribuție gratuită a dicționarului limbii române și a unui album de istorie și cultură românească, *Limba noastră-i o comoară*, care constă în realizarea de planșe didactice pentru studiul limbii române și distribuția lor în școlile din Republica Moldova și din alte state și care continuă trei programe din anul 2005: *Spațiul românesc: o limbă – un popor – un viitor*, *Scriitori români clasici și moderni – în numele poporului*, *Istoria românilor în portrete: domni, voievozi și regi*, în cadrul cărora au fost realizate și distribuite în școlile din Republica Moldova și Ucraina materiale didactice. Acestea li se alătură finanțarea lucrărilor de construcție pentru mai multe lăcașe de cult, între care bisericile „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” Chișinău, „Toți sfinții Români” de la Cania și „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” de la Camușovca

Cu ocazia **Zilei Limbii Române** au fost organizate la Chișinău o serie de evenimente cu impact deosebit, menite să reflecte semnificația și importanța reală a

sărbătorii „Limba noastră cea română”, între care două simpozioane științifice - „Probleme actuale ale istoriei românilor” și „Limba și literatura română în spațiul basarabean”, la care au luat parte personalități de marcă din România și din Republica Moldova.

Totodată, în anul universitar 2005/2006 a continuat programul de acordare a burselor de studii pentru tinerii din Ucraina și Republica Moldova.

În ceea ce privește cetățenia, Legea 21/1991 și Legea 192 din 10 decembrie 1999, precizează condițiile de dobândire și redobândire a cetățeniei române.

Înțelegând importanța problemei acordării și redobândirii cetățeniei române, Ministerul Afacerilor Externe a prezentat propuneri de accelerare și flexibilizare a procedurilor de acordare a cetățeniei române, propuneri aprobate de domnul Traian Băsescu, Președintele României, și înaintate doamnei Monica Macovei, ministrul justiției, instituție abilitată să soluționeze problemele legate de dobândirea, redobândirea și renunțarea la cetățenia română.

Din dorința de a veni în întâmpinarea cererilor tot mai numeroase de dobândire a cetățeniei române, urmează să se suplimenteze personalul consular de la Ambasada României la Chișinău și să se înființeze, în anul 2007, două noi oficii consulare de carieră în Republica Moldova. Totodată, ținând seama de principiul politic promovat de partea română - “o națiune care trăiește în două state” - recentul Acord încheiat între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind călătoriile reciproce ale cetățenilor prevede importante facilități în acordarea de vize cetățenilor Republicii Moldova.

În ceea ce privește acordarea de vize în regim de gratuitate cetățenilor ucraineni, aceasta ar fi posibilă numai în condițiile încheierii unui acord bilateral între România și Ucraina.

Ministerul Afacerilor Externe va acorda și în viitor conașionalilor noștri atenția și sprijinul necesare în demersurile de afirmare a identității naționale.

Folosesc acest prilej pentru a vă reînnoi, stimate domnule deputat, asigurarea deosebitei mele considerații.


Mihai-Răzvan UNGUREANU

Ministrul Afacerilor Externe